

學徒飛翔



開啟真宗之極致的降誕會 來自二十個國家的聞法熱情

四月十三、十四日在親鸞會館舉行了親鸞聖人降誕會。

降誕會第一天的上午上映了影片。《櫻花雖易逝，猶信明日在》，通過親鸞聖人九歲出家時所作的這首詩，讓我們得知佛教的目的是解決不知死後會如何的這一大事，並且告訴我們著名的《歎異抄》裡寫的也全是關於這佛教的目的。

影片中，最讓全場法友感動的是在三一日本大地震時受災的加藤優花小姐（當時小學六年級）的採訪。她深有感觸地說，忘卻後生就無法談及「生命的寶貴」。加藤小姐將來想要成為一名教師，通過面對青少年的霸凌和自殺問題，探討為什麼要珍惜生命的這個重要課題。她揭示了如今雖然社會上議論眾多，卻沒有提及根本理由的這一現狀，想通過親鸞聖人的教義，切實地傳達生命的意義，加藤小姐說自己想成為這樣的教師。

◆ 週六下午至週日上午，是高森顯徹老師的講演。

◆ 親鸞聖人明示的真實的佛教——淨土真宗，所教導的全部內容，都可以歸納在《改邪鈔》中的一句話裡。

「於淨土真宗，專以捨自力歸



攝於親鸞會館(富山縣射水市)，充滿得遇佛法喜悅的台灣學徒們。

他力為宗之極致

(改邪鈔)

淨土真宗的教義，除了「唯有捨棄自力歸入他力」之外沒有其他。「極致」意思是目的，因此親鸞聖人一語道破了，捨自歸他是淨土真宗唯一的目的。

然而說到自力，這並不是指世間所說的自己的力量意思。因為拋棄自己的力量是無法生存下去的。佛教所說的自力，明白易懂地說，就是「不知道死後會如何的心」。

死是所有人都要面對的事情。我們把死亡，叫做開始了下一段旅程。但是旅行的目的地是哪裡？對於人類來說，沒有比這個更重要的事情了。這「後生黑暗的心」，稱為「自力」，又稱為「無明之闇」，是從遙遠的過去開始一直使我們痛苦的苦惱的根源。

而破除這「無明之闇」的力量，就是他力。他力，並非世間所說的他人的力量，而是只有阿彌陀佛的本願力才被稱為他力。對於彌陀的本願力，親鸞聖人是這樣教導的。

「因有若不生者誓

獲得信樂時必至

得此一念慶喜人

往生必然得決定」

(淨土和讚)

「若不生者誓」指的是阿彌陀

佛的本願。阿彌陀佛發下堅定的誓言：必定使我們生為信樂，如果做不到就拋棄自己的生命。信樂，就是指無明之闇破除後獲得的絕對的幸福。

因為阿彌陀佛豁出性命發誓說「必定使我們成為信樂(絕對的幸福)」，所以聖人斷言說，成為信樂的時候一定會到來的。

成為信樂是在一念的瞬間。由於在自力消失，進入他力的這一念時，會產生歡天喜地的喜悅，所以聖人稱之為「一念慶喜」。

並且，獲得「一念慶喜」的人，是「往生必然得決定」。因為得救後會清楚得知死後去往淨土成佛，所以後生黑暗的自力之心會永遠消失。

像這樣，我們得到阿彌陀佛以生命做擔保許諾的絕對的幸福，是在捨自力歸他力的一念。而這就是淨土真宗的目的，也是我們出生為人的目的。

如果像世間所誤解那樣，自力指的是「自己的力量」的話，由於這樣的力量到死都不會消失，所以就變成我們到死都無法獲救了。

關於這自力和他力的分水嶺，一念之極致，高森老師在兩千張一直都在為我們清楚鮮明地講說。



許多來自全世界的法友齊聚一堂。

那麼，就讓我們在這兩千張，共同聞信阿彌陀佛不可思議的願力，達成我們的出世本懷吧。

◆ 親鸞聖人降誕會的最後壓軸是演講大會。從全國學徒中脫穎而出的七位參賽者，熱烈地講述了各自在求法、傳法時的感觸，滿場聽眾為之熱血沸騰。獲得第二名的丸山朋倫講師，發表了三年前在巴西的小城鎮——阿拉卡茹點燃了法燈後，當地學徒親自建造顯正會館，並且接連地出現由會館結緣從而來到兩千張聞法的人。丸山講師感慨道，就像在阿拉卡茹激起的小浪花，一浪接一浪地擴展開來一樣，開顯真實的一步一腳印的播種，終將改變整個世界。

聞法的熱情一年高過一年。今年，來自全世界二十個國家的人，



左方拿著獎狀的人是丸山朋倫講師。



劉振聲先生和葉翠琴女士。

將能容納一萬人的兩千張擠得沒有立錐之地，以至於在周圍的走廊和大廳，甚至旁邊的大講堂都設置了聽聞席，會場整理也進行了好幾次。

來自巴西的路西阿娜小姐高興地說：「之前我也聽過關於自力。他力的內容，但聽多少次都聽不明白。不過這次，我清清楚楚地理解了。降誕會真像是為我而舉辦的一樣，收穫太大了。今後我要更詳細地聽關於真宗的極致」。

從降誕會開始在學徒寮鑽研教學和日語的劉振聲先生也為我們分享了他的感動：「我聽老師說，不知道死後會如何的心叫作自力。一開始我對此抱有疑惑，因為之前我的理解是，懷疑阿彌陀佛本願之心（疑情）才是自力。不過在一週後的《人為什麼活著》電影解說時，老師教導說這兩個心都是一樣的，從而使我對自力有了更深的理解。」

你真的知道嗎？

滿足眾生之志願。」

(高僧和讚)

所謂南無阿彌陀佛是!?

有一些人聽到「南無阿彌陀佛」，會以為「是一種咒語嗎？」，覺得很詭異。但是，世界偉人之首的釋迦牟尼佛，卻用他的一生講說了「南無阿彌陀佛」的功德。只要知道這六字的心意，我們就能得到無上的幸福。

關於「南無阿彌陀佛」的大功德，蓮如上人是如此教導的。

「所謂『南無阿彌陀佛』，其字數不過六字，表面看來，似覺無何功能，但這六字名號之中，所含無上甚深的功德利益之廣大，卻無極無限。」

(《御文章》五帖十三通)

(意譯)

說到「南無阿彌陀佛」，因為字數只有六個字，大概沒有人會認為其中有什麼了不起的力量吧。然而，就像俗語中說的給貓金幣、給豬珍珠一樣，那只是因為我們沒有智慧，不知道「南無阿彌陀佛」(名號)的真正價值而已。

其實，在「南無阿彌陀佛」這六字之中，蘊含著釋迦牟尼佛終其

給我們。

「破闇」指的是「破除黑闇」，而這黑闇在佛教當中指的是，被稱為「無明之闇」的「黑暗的心」的意思。

古今中外所有的人，「有也苦，沒有也苦」，一直走在從痛苦前往痛苦的鋼索上。

大宇宙中最偉大的佛——阿彌陀如來，調查了這樣的實態，診斷出全人類無法從苦惱脫離的真正原因就只有一個，那就是「無明之闇」。為了要破除這「無明之闇」

(破闇)，讓我們得到不論發生什麼事情都不會改變的絕對的幸福(滿願)，阿彌陀佛所製作的就是「南無阿彌陀佛」。

親鸞聖人以下述話語，來闡明關於「南無阿彌陀佛」有著破闇滿願的力量事情。

「無礙光如來名號，

與其光明之智相，

破除無明長夜闇，

「無礙光如來」指的是「阿彌陀如來」。

「無礙光如來的名號」指的是阿彌陀如來所做的「南無阿彌陀佛」。

「破除無明長夜闇」意思是，「破除苦惱的根源——無明之闇」。因為無明之闇是從無窮無盡的久遠過去以來一直使我們痛苦的元兇，因此在這裡說是「無明長夜闇」。真宗宗歌當中則是說「永久長夜無明闇」。

「滿足眾生之志願」的「眾生」指的是我們，「志願」則是願望、希望的意思。

我們希望的是「想吃、想賺錢、想受到歡迎、想要被稱讚、想要輕鬆」，但是欲望是沒有止盡的，就算得到了滿足那也不過是一時性的，並沒有辦法得到真正的幸福。因此是阿彌陀佛的「想要拯救為絕對不會改變的幸福」這一願望，在我們眾生身上得到滿足。

就像這樣，親鸞聖人清楚教示了「能夠破除無明之闇，讓我們得到絕對的幸福的就只有南無阿彌陀佛的名號」。

一生都講不完道不盡的，無論什麼樣的人都能夠得到無上幸福的無法計量之偉大力量。

所謂「功德」就是，讓我們得到絕對的幸福的力量，蓮如上人在這句話中，用「無上甚深」來形容其功德之偉大。

「無上」是沒有在這個之上的事情的意思；「甚深」則是甚為深邃的意思。

也就是說，「南無阿彌陀佛」當中包含了無限的功德，即使是像釋迦牟尼佛那樣的雄辯家，也說用盡其一生都「無法講完」。

親鸞聖人將名號不可思議的功德，用「破闇滿願」這四個字教導

未來永劫能否得救的關鍵

親鸞聖人教導我們說，阿彌陀如來的拯救有兩次。這稱為「現當二益」。「二益」指的是「兩種利益(幸福)」的意思。是「現世利益」以及「當來(來世)利益」，簡稱為「現當二益」。

所謂「現世利益」，指的是活著的現在，由阿彌陀佛那裡領受「南無阿彌陀佛」大功德，得到絕對的幸福的意思。親鸞聖人如此表述於平生值遇彌陀拯救的歡喜之情：

「乘大悲願船，浮光明廣海。

至德風靜，眾禍波轉。」

(《教行信證》行卷)

「乘上大悲願船(領受了「南無阿彌陀佛」得到了絕對的幸福)的人生，是千波萬波燦爛粼粼的光明廣海。就像是在順風中揚著帆的航行一樣，活著是多麼美好的一件事情啊。」

像這樣，在現世被拯救為絕對的幸福的人，在與娑婆世界的緣分了盡之時，能夠得以往生彌陀淨土、生而為佛，得到未來永遠的幸福。這稱為「當來之利益」。

然而，只有得到「現世的利益」的人，才會獲得「當來之利益」。

如果沒有於平生一念，領受「南無阿彌陀佛」的名號得到絕對的幸福的話，死後也無法前往極樂淨土。

未來永劫能否得救，取決於是否於平生認真聽聞佛法，領受了名號「南無阿彌陀佛」，這是關鍵。

拯救全人類之無上妙藥

英國的一名醫生愛德華·琴納看到當時有很多人由於感染天花而陷於痛苦之中，他為了拯救這些人們而發起了大悲願。

經過周密的考察和反覆實驗之後、他的這個悲願終於如願以償、發明了「種牛痘」的治療方法。

據說僅僅是在十九世紀，就有數千萬人因此從這令人生畏的病苦中被解救出來。

即使在大宇宙中存在著治療疾病的原理、但是如果沒有醫師發現它、並按照原理將其製成藥物的話、患者就不會得到拯救。

阿彌陀佛是大宇宙真理的體現、他發起了「要拔除所有人苦惱的根源、將其拯救為絕對的幸福之身」的大悲願，並依此製成了南無阿彌陀佛的名號。

因此，名號才會被比喻為拔除萬人苦惱、使人們獲得永遠幸福之無上妙藥。



佛心是無法用科學方法分析的

從前，在某個村莊的集會裡，大家為了一個話題而議論紛紛，那就是「最有價值的東西是什麼」。有人說是金錢，有人說是鑽石，大家你一言我一語地針鋒相對，最終也沒能得出結論。此時，某個人突然回答說：「是母親的眼淚」，這時大家才一致點頭認同。

可是當時也在場的一個傻子，回到家立刻就將母親捆綁在一根柱子上，並用棒子抽打著說：「快把比金錢比鑽石更有價值的東西拿出來！」為之驚訝的母親聽了緣由之後，對這愚笨透頂的兒子感到目瞪口呆、無言以對，想到自家兒子的未來，不知不覺地淚流滿面。「就是這個！就是這個啊！」男子收取了淚水，然而無論他怎麼調查和分析，也找不到值錢的東西。

如果我們也把母親的眼淚以化學方法分析的話，得到的結果就只有水分和鹽分。說其是尊貴的，那是因為母親的眼淚，蘊含著期望我家兒子能活得幸福的母親的愛心。這決不是眼睛所能看得見的東西。



學說

教學聖典 第四冊

問 (14)

所謂信心決定，其實就是經歷一次死亡。請寫出親鸞聖人與覺如上人闡述了此事的話語，以及其出處。

答 (14)

○信受本願，前念命終。（愚禿鈔）
○平生之時，於善知識言辭之下，若發得歸命之一念，應知此時即為娑婆終結，命終之時。（執持鈔）

解說

○《愚禿鈔》中的話語

「信知『彌陀本願是真實』的時候，就是『迷惑的生命死亡』的時候。」

·信受本願

得知「阿彌陀佛的本願是真實的」，對本願的懷疑盡消。信心決定。

·前念命終

「前念」是指曠劫流轉的迷惑的生命、自力之迷情、無明之闇。「命終」即「生命終結」，也就是死亡的意思。

○《執持鈔》中的話語

「在平生，遵從善知識的教義，值遇彌陀一念之救度的時候，就是此世的終結，心的葬禮之時。」

·善知識言辭之下

信順善知識的教義。

·發得歸命之一念

彌陀一念之救度。

·娑婆終結

問 (15)

親鸞聖人、覺如上人和蓮如上都明言自己已被阿彌陀如來所救攝。請寫出他們的話語以及其出處。

答 (15)

○愚禿釋鸞，建仁辛酉歷，棄雜行兮歸本願。（教行信證）

○我已持念本願名號，往生之業已喜得成辦。（執持鈔）

○他力之信心今已獲，今方明知。（御文章）

解說

○《教行信證》中的話語

此世的終結。

·命終

心的死亡。

●在這句話中，把後生光明之心生起的時候稱為「發得歸命之一念」，而同時，因為後生黑暗之心會死去，所以又把這時稱為「娑婆終結，命終之時」。

*參照

《人，為何而生，為何而活》（二部27章）

「親鸞我在二十九歲的時候，拋棄雜行，得到了阿彌陀佛的救攝。」

·愚禿釋鸞

說的是親鸞聖人自身。「愚」和「禿」都是愚蠢的意思。親鸞聖人被彌陀所救攝，得知了自己是極惡最下之人，出於懺悔之心，稱自己為「愚禿」。

「釋」是因為親鸞聖人得到了彌陀的救攝，而因此產生出「成為了釋尊的親友、真佛弟子」的自覺，出於這種自覺，聖人領受釋尊的「釋」字作為自己的名字。

其他，親鸞聖人還稱自己為「愚禿釋親鸞」「愚禿親鸞」「愚禿鸞」「愚禿」。

·建仁辛酉歷

「建仁」是年號。這裡指的是建仁元年，親鸞聖人二十九歲的時候。

·棄雜行

拋棄自力。所謂「雜行」，指的是一切自力之心，蓮如上人稱之為「雜行、雜修、自力之心」。

何貪浮生之交眾，
徒疲假名之修學。



・歸本願

被阿彌陀佛的本願所救攝。

○《執持鈔》中的話語

「我從彌陀那裡得到了名號的大功德，為往生一定這人生的大事業得以完成而高興不已。」

・我

指覺如上人。

・持念

得到。

・本願名號

『南無阿彌陀佛』之六字名號。

・往生之業

「成為往生一定之身」這出世之本懷。人生的大事業。

・成辦

完成。

○《御文章》中的話語

「蓮如我獲得了他力之信心，清楚地得知了阿彌陀如來的救度。」

・獲他力之信心

被阿彌陀佛所拯救。

・今方明知

清楚得知彌陀的救度。

●這是親鸞聖人、覺如上人和蓮如上人這三位善知識對自己「已得到彌陀救度」的告白。他們並不是以因人而異的「何時」「何地」「怎樣得救」這種具體內容來表述，而只是以萬人共通的具有普遍性的說法表達的。

問 (16)

請舉出兩處明示了親鸞聖人信心獲得時的事情的話語，並寫出根據。

答 (16)

○愚禿釋鸞，建仁辛酉歷，棄雜行兮歸本願。
(教行信證)

○建仁第一歷陽春之際，受隱遁之志所牽引，造訪源空聖人吉水之禪坊。真宗紹隆之大祖聖人，尤盡宗之淵源，極教之理致以述之，當即受得他力攝生之旨趣，徹底決定凡夫直入之真心也。
(御傳鈔)

解說

○《教行信證》中的話語（參照問15）

○《御傳鈔》中的話語

建仁元年的春天，親鸞聖人二十九歲的時候，他對比叡山上的修行徹底絕望，於是離開比叡山，去到京都的吉水造訪了法然上人。法然上人竭盡其深厚的體驗與教學，徹底講說了真實之法——彌陀的本願。通過上人的教導，親鸞聖人得以於一念決定真實信心。

・建仁第一歷陽春之際

建仁元年的春天。

・受隱遁之志所牽引

對天台宗法華經的學問與修行感到絕望，而離開了比叡山。聖人以「何貪浮生之交眾，徒疲假名之修學」（歎德文）闡述了他的心境。
(參照教學聖典(1) | 45)

・真宗紹隆之

開顯了彌陀本願的。

・宗之淵源

信心決定的體驗。

・教之理致

深厚的佛教學問。

・當即

一念。

・受得

親身體會，清楚得知。

・他力攝生之旨趣

指阿彌陀佛的本願。彌陀發誓「攝取眾生（攝生）」的真意。

・凡夫直入之真心

真實的信心。

降誕會照片集錦



染井吉野櫻花在清澄的藍天下盛開。

慶祝親鸞聖人誕辰的降誕會，往年都是在五月舉行，但今年則是在櫻花盛開的四月十三、十四日舉行。受到阿彌陀佛願力引導來自世界各地的法友們，來到兩千張的同時，也感受到了日本櫻花的氛圍。



於四月份舉行的降誕會。天氣還有一點微涼。



坐滿兩千張的聽眾。洋溢著熱情。



穿著深紅色僧袍來自緬甸的僧侶也前來聽聞。



降誕會中午休息時間，於大講堂舉行「幼兒初禮佛」，總共有十七對親子參加。



海外學徒們熱情四射地為丸山朋倫講師的演講加油。

欲進一步瞭解佛法教義，請洽右方聯繫方式。

台北會館

111-67 台北市士林區承德路四段188號4樓
TEL: 02-2883-1300 FAX: 02-2883-1330
E-mail: srk18@srk.org.tw http://www.srk.org.tw



淨土真宗 親鸞會

光壽中心講堂

香港.九龍.九龍灣.臨興街21號 美羅中心二期810室
TEL: +852 3705 8727